

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken.

Egy óra 4000 korona Három óra 12.000 K
Egyes szám köznap 200 vasár- és ünnepnap 300
Egyes számok kettő kivételével minden nap.

Feladvány szerkesztő és lapfőnöke

THAN GYULA

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.
Egyes szám köznap 200 vasár- és ünnepnap 300

Nagy vita a magyar kérdés felett Párisban.

A közönség Magyarország mellett tüntetett. „A trianoni Magyarország nem életképes“.

Páris, okt. 10.

Jean de Bonnefon a Club Françaisban a magyar kérdéssel kapcsolatban előadást tartott. A terem elől az alkalmából zsufozásig megett. Jean de Bonnefon hosszú előadását a megjelent közönség viharos tapsal fogadta. A francia előadásának legérdekesebb része Poincaré és Bethlen István gróf miniszterelnök között volt párhuzam volt. Erről Bonnefon a következőket mondotta:

Mindkét államfőnél közös politikai célzat látszik. Mindketten meg vannak győződve arról a kiharással, a mely az idő segítségével minden akadály felett győzedelm sorsodik. Mindkét önérteljes távol áll a személyi érdek. Mindketten művészeti annak, hogyan kell a közvéleményt irányítani és vezetni. Poincaré és Bethlen István gróf egyaránt megismerik a jól megfontolt céltudatos akaratnak, mely mind a kettőben talán kissé erőszakos és ideges természetűek, mégis minden körülmények között urai gondolatainak, szenvedélyeiknek és távol áll tőlük minden törtétes, minden beteges ambíció, egyiknek sincsen más vágya, más célja, vagy büszkesége, mint a hazai érdekek mely szánukra mindent jelent.

Bonnefon azzal fejezte be előadását, hogy sürgős segítséget követel Magyarország részére.

Poincaré hitakozott, akinek módjában van, hogy Franciaország akaratát érvényesítse a kis és nagy antanttal szemben.

Ezután Benauld szenátor szólt fel, aki hangsúlyozta, hogy Magyarország a genfi tanácskezélen kedvező benyomást keltett. Véleménye szerint Franciaország magatartásában soha sem mutatkozott ellenségesség Magyarországgal szemben, Franciaország a kis antant magatartására gyakorolt csillapító befolyást. Franciaország azt kívánja, hogy Magyarország jelenlegi válsága kedvező megoldást nyerjen.

A résztvevők egyike felolvasta Horthy Miklós kormányzó Karcagom elmondott állítólagos beszédét és ezzel akarta megvilágítani Magyarország rosszakaratát.

Erre de Monsié szenátor a hallgatóság elé idézte Horthy Miklós kormányzó karakteres és vonzó egyéniségét, ahogyan őt Gádólton megismerte. A kormányzó egyéniségét a hazaszeretői tölti el.

Magyarország belpolitikájának fejlődését soha sem akadályozta meg külföldi beavatkozás. Ez egyenesen elhibázott politika volna. Sürgős segítséget követel Magyarország számára, amely különben összeomlik és a balkánon újabb öszezűtközéseket idéz elő.

De Monsié szenátor beszédét a hallgatóság viharos tapsal fogadta és nagy rokonszenvvel ünnepelte.

Erre egy felszólaló azt a kijelentést tette, hogy mielőtt Magyarországot

Franciaország harátságában részesítené, vissza kell emlékezni a háborúra és gondolni kell Franciaország többi barátaira.

E kijelentésre Tissaire képviselő szólt fel és rövid erőteljes beszédben vázolt az előtti szónok. A háború el nem felejtendő annyit tesz, mint az állandósított. A trianoni Magyarország, hogy életképes-e? Nem az.

Ezután még több szónok szólt fel, kivétel nélkül barátságos hangon Magyarország iránt.

Az ülés végén még egyszer Jean de Bonnefon szólt fel és újra megemlékezett a Horthy Karcagom olyan beszédet mondott volna, mint amit látott az egyik felszólaló felolvasott.

Páris, okt. 10.

Az Echo Nationale Bonnefon előadásáról írta újra a következőket:

A népszövetség pénzügyi delegációja Budapestre érkezik.

A nemzetgyűlést újra elnapolják.

Mayer János az egységes párt elnöke és Almásy László a párt ügyvezető alelnöke ma délelőtt megjelent Bethlen István gróf miniszterelnöknel és vele hosszabb tanácskoztak az egységes párt ügyéről. Az egységes párt munkaprogramjának jelentős része kezdődik holnap délelőtt 10 órakor, amikor a párt értekezlete elé kerül a földbirtok-reform novella ismertetése és tárgyalása. Előre láthatólag két három nap alatt végez a párt a novellával.

A Ház einapolásának kérdése természetes folyamánya a külföldi kölcsön körül meginduló tárgyalásoknak. Hétékes helyen még nem foglalkoztak az elnapolás kérdésével. Október második felében tudvalevően megérkezik a népszövetség pénz

Az új lakásrendeletet október tizenhatodikán tárgyalja a drágasági bizottság.

A novemberi lakbérémelésekkel kapcsolatban hosszabb idő óta különöz hiesztelések terjedtek el. A lakbérémelés kérdéséről illetékes helyen a következőket mondták:

A lakbérémelések kérdésében döntés még nem történt. E tekintetben a kormány állásfoglalása lesz a mértékadó. Az ügy fontosságára való tekintettel az összkormány a minisztertanácsban fog foglalkozni az ügygel. Vass József népjóléti miniszter pénteken terjeszti az ügyet a mi-

ni, hogy a volt ellenségek között megkülönböztetés, kell tenni. Németország rosszízűsége és a kassztrofába belevitt Magyarország között különbséget kell ismerni, mer Magyarország igaz nemzet, amelynek az élethez joga van mindazonáltal nem szabad elfelejteni, hogy Franciaország ellen harcolt és így vitás esetekben Franciaország szövetségeseit tartozik előnyben részesíteni. A lap még megjegyzi hogy Bonnefon zsufozásig megtelt teremben tartotta meg előadását, amelyet a következő szávalkkal fejezett be:

Az indoklás Auszliia a kölcsönnek készünet, hogy fenntudta magát tartani az örvényben, vajon a hátr Magyarország nem méltó-e hasonló erős támogatásra.

A Gaulhistan a „Lefegyverzett Magyarország“ című cikk megállapítja, hogy Franciaország nem ismeri jól Magyarországot, amellyel igaz-
ságátlanul bánnak. A békét csak akkor fogják megteremteni, ha a gazdasági kérdéseket rendezték, amit azt Bethlen miniszterelnök a jövőteli bizottság előtt tartott beszédében is bebizonyította.

indította, hogy a háztulajdonosok matematikailag bebizonyítható joges kérelme szemben áll a lakóknak a mai gazdasági helyzetben indokolt igen súlyos helyzetével. Ahol ilyen ellentétek ütköznek össze, ott a parlament drágasági bizottságának állásfoglalása feltétlenül szükséges.

Hétékes helyen különben azt is kijelentették, hogy az emelésről elterjedt számadatok önkényesek, amelyek itt-ott meg is közelítik a tervezett emelést, konkrét alappal nem bírnak, mert minden ilyen tekintetben a kormány állásfoglalásától függ.

A tábort lelkésziségek nagyrészt megszüntetik.

A katolikus nagygyűlés alatt patant ki az a hír, hogy a 8280. számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint a tábort lelkésziségek nagyrészt megakarják szüntetni. Tudósítónk értesülése szerint 16 tábort lelkészit már is szabadságot, illetve átmeneti viszonyba helyeztek. Hét tábort lelkésziséget szüntetnek meg, köztük az egri, győri, kaposvári, nyiregyházi és szombathelyi tábort lelkésziséget.

A rendeletet a létszámcsoökkentési törvényre való hivatkozással adták ki.

A mai tőzsde.

A korona 305.

Devizaközpont hivatalos árfolyama
Argent font 88500-92000, dollár 19400-20500, francia frank 1205-271, líra 895-950, Belgrad dinár 230-44, Brüsszel belga frank 1010-65, Kriztianaia norvég korona 3000-220, London 88000-92400, Berlin máika 6-8, Milano 885-940, Páris 1190-256, Stockholm svéd korona 5120-450, Newyork 19300-20400. Többi változatlan.

Zürichi zárlat. Berlin 30, Hollandia 21560, Newyork 558, London 2542, Páris 3430, Milano 2550, Prága 1680, Budapest 305, Belgrad 655, Bukarest 280, Varso 5, Bécs 78 és háromnegyed, Szófia 545.

Terménytőzsdei zárlat. Az irányzat gabonában gyengébb, takarmánycikkekben valamivel jobb volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki búza 100.000-101.000, egyéb 990-1005, 79 kilós tiszavidéki 1010-25, egyéb 1005-15, rozs 650-655, tak. árpa 630-70, sörárpa 725-50, köles 750-800, zab 680-90, tengeri 680-700, repce 1650-700, korpa 395-405.

Ferencvárosi sertésjelentés. Nyíltvásári maradvány 22, érkezett 420, eladott 182. Árak: fiatal, könnyű 7500-8100, nehéz 8000-8800. Zártvásáron nem fejlődött ki forgalom.

SCHMOLL-paszta

valódi, minden színben mindég a legolcsóbban
STERN Piac-u. 10. festéktüzletében, a Biháival szemben.

Dr. Losonczy Almos főorvos halála

Hajdúvármegye és az orvosszövetség gyászja.

Dr. Losonczy Almos, Hajdúvármegye egy hét előtt nyugalmazott főorvosa kedden éjjel tíz órakor meghalt. Alig pár hónap előtt gyomor és vesesebaj lépett fel nála s maga megállapította, hogy gyógyulást neki már csak a halál hoz. Végtelen szorgalmát tette meg ez a betegség s maga kérte a vármegyétől nyugdíjaztatását.

Betegeskedve is feljárt a megyeházára, rendezte iratait, mintha csak érezné volna, hogy közel jár hozzá a mindent pusztító halál. Rendben hagyott hátra mindent. Elkészönt a megyén, ahol mint a járs-dalmi életben is, nagyrabecsülték, szerették és tisztelték.

Talán egy hét előtt történt meg hivatalos nyugdíjazása, de ő ebből a nyugalmából már nem élvezett semmit. Ágnak dőlt, betegsége elhatalmasodott és kedden este már végzetessé is vált. Tíz órakor örök álmira hunyta le szemét.

Orvosi működésében hivatásának magaslatán állott. Évtizedeken át fáradhatatlan és lelkiismeretes buzgósággal működött. A legveszedelmesebb járványok idején önfeláldozással éjjel-nappal járta betegreit és humánus működéséért többször érte a legfelsőbb kitüntetés.

Maga puritán ember volt, egyetlen passziója a vadászat s a vele járó fáradalmak mintha mindég felfrissíteték volna. Mikor a tavasszal betegeskedni kezdett, érezte és többször is említette közeli halálát. Elkészítette végrendeletét is, meghagyta azt is, hogy egyszerű fakoporsóban, szembefelé és kezeivel nélkül jessék el.

Ezt a kívánságát teljesítik is. Hajdúvármegye a saját halottjának tekintheti.

s bár az ő példás működéséhez méltóan kívánt gondoskodni a temetéséről, alkalmazkodni kellett Losonczy Almos végakaratahoz. Egyszerű temetése lesz, de a megye gondoskodni fog arról, hogy Losonczy Almos emlékét más és méltó módon örökítse meg. Szembefelé nélkül, egyszerű fakoporsóban helyezik el holttestét és minden gyászpompá nélkül teszik ravattra a vármegyeháza dísztermében, ahonnan ma délután 2 órakor temetik a kath. egyház szerájába szerint és a Szent-Anna-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

Öz. dr. Losonczy Losonczy Almosné született Kisjenői Jeney Berta, mint neje Losonczy Losonczy Margit leánya, Bonyhádi Perzel Mórle veje, Bonyhádi Perzel Alice unokája, férjével Mező Madarassy Tiborral, Miklós és Kajtca dedunokái mély fájdalommal jelentik: **Dr. Losonczy Losonczy Almos** kir. közegészségügyi főtanácsosnak, Hajdúvármegye díszti főorvosának, az arany érdemkereszt tulajdonosának, folyó évi október hó 9-én, este, 72 éves korában, boldog házasságának 46-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett elhunytát. Drága halottunk gyászszertartása 1. hó 11-én, csütörtökön délután 2 órakor, a vármegyei székház dísztermében, onnan a róm. katolikus temetőben fog megtörténni. Az engedélyt szentmise áldozat 11-én, délelőtt 8 órakor, a róm. katolikus templomban fog megtartani. Debrecen, 1923. október hó 10-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. int. rendezi. Kossuth-u. 2. Városháza.

Fascisták összeesküvése Romániában

Bukarest, október 10. Radió: A rendőrség, amely tegnap este több helyen házkutatást tartott, a fascistáknál összeesküvést fedezett fel. Az összeesküvésnek az volt a célja, hogy meggyilkolják több minisztert, pénzügyi embert és újságírókat. A letartóztatott személyek között két diákot is elfogtak, akik mindent bevallottak. A gyilkos merényletnek éppen ma kellett volna megtörténni. A rendőrség a foganaositott letartóztatottak alkalmával fegyvereket és municiót is foglalt le.

Ellenforradalmi mozgalom Kemal pasa és a török köztársaság ellen.

A hadsereg szultánt követel. — Véres demonstrációk V. Mohamed mellett. — Törökországban polgárháború fenyeget.

A Wiener Auslandskorrespondenz konstantinápolyi jelentései szerint a török nép nagy ellenszervvel fogadta Kemal pasának azt a tervét, hogy Angora legyen a birodalom fővárosa és Törökország alakuljon át köztársasággá. A török nép túlnyomó többsége a török császárságot isteni eredetű intézménynek tekinti és a szultán méltóságát elválaszthatatlannak tartja a kalifétustól.

Éppen ezért a vallási fanatizmus-tól fűtött tömegek nem akarnak belenyugodni a szultán detronizálásába és a köztársaság tervezett kikiáltásába.

A mohamedán egyház papjai is igazgatnak a köztársaság ellen és azzal érvelnek, hogy ez ellenkezik a Kórán rendelkezéseivel. Kemal pasa népszerűsége a hadseregben is megingott, mivel a katonák javarésze is a köztársaság ellen van. Főként a dervisek folytatnak nagy agitációt annak érdekében, hogy Konstantinápolyt ma radjon meg továbbra is fővárosnak. Néhány nap előtt az ó-törökök Trapezunthban nagy tüntetést rendeztek Kemal pasa ellen.

A menet élén a detronizált V. Mehmed szultán aroképét vitték, a szónokok pedig kifejtették azt, hogy Kemal pasa a mohamedán vallás árulója és éppen ezért minden híthű töröknek küzdenie kell a szultán visszahelyezése érdekében és Kemal pasa ellen.

A tüntetőkhez csakhamar a Trapezunthban állomásozó gyalogos és lovasvezredek is csatlakoztak. Az angolai kormány — mihielyt a tüntetésről értesült — csapatokat küldött Trapezunthba.

Kemal pasa csapatainak azonban csak véres harcok után, amelyek mindkét részről sok áldozatot követeltek, sikerült azonban a rendet helyreállítani.

A török ellenforradalmi mozgalmakról bővebb hírek még hiányoznak ugyan, azonban kétségtelen, hogy a fanatikus török nép nem fog belenyugodni Kemal pasa modern intézkedéseibe és a köztársaságba, mint-hogy számolni lehet avval, hogy a török nép két pártba szakad és a szultán valamint Kemal pasa hívei között nyílt, véres harcra kerül a sor.

Milyen időnk lesz?

Meteorológiai intézet jelentése.

Hazánkban mindenütt volt eső, melynek mennyisége azonban általában 10 mm-en alul maradt. A hőmérséklet keleten kissé süllyedt, egyébként nem változott lényegesen.

Időprognózis: Változékony túlnyomóan száraz idő várható lényeges hőváltozással nélkül.

Hatszáz millió a fővárosi ifjúságnak.

Budapest, okt. 10. A takarékpénztárak és bankok egyesülete a miniszterelnöknek bejelentette, hogy folyó hó 8-án tartott ülésén 600 millió koronát szavazott meg a főváros gyermekeinek a középiskolai tanulói

ifjúságnak és az egyetemi hallgatóknak támogatására. Gróf Bethlen István miniszterelnök a takarékpénztárak és bankok egyesületének ezért az elhatározásért megleghangu köszönetet mondott.

A szolnoki politikai nagygyűlés.

A karcagi kisgazdák határozata.

Vasárnap délelőtt Szolnokon megalakul a vármegyei egységes párt, amelyen részt fog venni Bethlen István gróf miniszterelnök, a kormány több tagja és számosan az egységespárt tagjai közül.

A szolnoki nagygyűléssel kapcsolatban Karcagon a Kisgazdapárt a városháza nagygyűléstermében népes értekezletet tartott, hogy tiltakozzék Almássy Sándor a vármegye főispánját ért támadással szemben. A gyűlésen a karcagi iparos és gazdaságsadalom vezetői vesz részt. A gyűlés egyhangúlag megbotránkozásnak adott kifejezést azokkal a támadásokkal szemben, amelyek a szolnoki gyűlésre vonatkozólag megjelentek és valótlannak jelentette ki azt, mintha a karcagi kisgazdák,

vagy a karcagi egységespárt tagjai úgy nyilatkoztak volna, hogy nem vesznek részt a szolnoki alakuló gyűlésen. Egyszersmind ragaszkodásukat és rokonszenvényt fejezték ki Almássy főispán iránt és bizalmukról biztosították Bethlen István gróf miniszterelnököt.

Az egységespárt különben megalakítja a nógrádmegyei egységespártot és e célból október 28-án Szeitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke beszámolója alkalmával megtartja Balassagyarmaton a nógrádmegyei egységespárt alakuló gyűlését, amelyen ugyancsak meg fog jeleni Bethlen István miniszterelnök a kormány több tagjának és számos nemzetgyűlési képviselőnek jelenlétében.

Gazdák sérelmei a jövedelmi és vagyonadó valorizálásánál.

Sürgősen jelentkezzenek a gazdák.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már az 1921. évi jövedelmi és vagyonadó kirovásánál határozottan felszólalt a kormánytól és a Tiszántúli mezőgazdaságának háborúban ferdadalmak alatti és oláh fosztogatás miatti szenvedett súlyos károsodásaira hivatkozva, méltányosságot sürgetett a kirovott szigorral kezelt 1921. évi kirovások ellen, azok kivül felszólalta hosszú sorban, midazon indokolt panaszokat, amelyeket a jövedelmi és vagyonadó kirovásánál a gazdák előtártak.

Mest az 1922. évtől szigorú és 1923. évtől huszszorosra valorizált jövedelmi és vagyonadó még sokszorosra fokozza az 1921. évi kirovás hibáit és igazságtalanságait a gazdák terhére.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara összeállítani kívánja sürgősen és a kormány elé terjeszteni akarja a

kamara kerületbeli gazdák ezen adó sérelmeit.

Felhívja e célból a kerületbeli nyolc megyei és Debrecen városi gazdasági egyesületeket, hogy sürgősen állítsák össze azon konkrét adatokat, amelyek tanúsítják, hogy kiél és mily természetű méltánytalanság történt az 1921., 1922., 1923. évi jövedelmi és vagyonadó tekintetében. Jelentés tehát mindenki az illetékes gazdasági egyesületnél be ily természetű panaszait, hogy az egyesület azokat a kamara elé terjeszthesse.

Közvetlenül is bármely gazda bejelentheti ilyen panaszát a Kamarához, azonban bejelentését irásban kell beadnia és minden abban foglalt bejelentést igazolni, hogy a Kamara ketséget kizáró módon igazolható adatok alapján tudhasson s sérelmek orvoslásáért a Kormánytól közbe lépni.

Debreceni és miskolci mérnökök a radistyáni állami szénbányában

Erdély és minden részletében sikerült kirándulást rendezni a Miskolci Mérnök-Egyesület abból az alkalomból, hogy a Debreceni Mérnök-Egyület tagjai Miskolcra átlátogattak. A kirándulás tulajdonképpen célja a radistyáni szénbányatelep megtekintése volt, melyhez a vasgyár igazgatósága bocsájtotta rendelkezésre nagy előzékenységgel a nyitott és zárt keszkből összeállított külön vonatot. A kirándulást Alländer Henrik kormányfőtanácsos, mérnökegyleti elnök vezelte.

A kirándulók külön vonata pénteken délután fél három órakor robbant ki a vasgyár kis állomásáról s a peremes pályáról a Lyukóvölgybe bekanyarodva, háromnegyed óra alatt ért a radistyáni szénbányatelep új aknájához. A Lyukóvölgy elején az ott elterülő szőlőskertek és gyümölcsösök gyönyörködtették a kirándulókat, mikor pedig beljebb haladva, összezárult a kies völgy sárguló erdeje a kis vonat mozgott; nem győzték élvezni az elágazó völgyek alakulataiban s fiatal erdeinek váltakozó színpompájában eléjük táruló képek sorozatát; felejthetetlen képeit a

szabad természet csodás művészetének.

Az új bányatelepen néhány formás épület már teljesen készen áll. Legelőkeltebb volt azonban az érdeklődés az Aknáház felé, ahonnan már gépek kattogása adta hírt, hogy itt a műszaki tudomány megkezdte hódító munkáját.

Az aknáházban Láng főmérnök ismertette nagyon behatóan és tanulságosan az itt elterülő szénbányák fekvését, terjedelmét, kitermelésének módjait és mennyiségeit.

Főlemelő látvány és tudat, mikor közel és távolban a Bükk hatalmas rengetegei vesznek körül s amellet azt is tudjuk, hogy alattunk 114 méter mélységben szinte kiapadhatatlan széntömegek fekszenek az egész környékre kiterjedőleg. Erre a hatalmas gazdasági szén területre, annak súlypontjában építi föl a Diósgyőri Magyar Királyi Vas- és Acélgyár a radistyáni szénbányatelepet, melynek ma még csak vázlatos képét mutatja a készen álló néhány létesítmény, de joleső látvány már az is, amit láthatunk s hatása alatt az elhangzott biztató szavaknak elfeledjük egy

porcra nagy szegénységünket, csak akkor markol az megint a szívünkbe, mikor azt is halljuk, hogy ennek a nagy szegénységnek a kibányászásához nincsen bányaférk.

Eltemetett erdők alattunk, — élő lombos erdők körülöttünk, és mégis milyen aggódó érzés, hogy ilyen szegények vagyunk valójában.

A lift hidjára csakhamar fármanként állanak az alvilágba kivánczok s egymásután tűnnek el az Akna sötétjébe, melynek 114 méteres mélyében évezredekkel ezeiótt félben maradt történetek folytatására vállalkozott a mai tudomány.

Az aknából felszállók láthatólag örülnek az ismét rájuk szóródó napvilágnak s a gazdag tapasztalatokat szerzett társaság vidáman siet a kis vonat fele, mely Percecsre van hivatva vinni a kirándulókat. Visszafelé utabb szépségei tűnnek elénk az alkonyuló völgynek, melynek mikor a beágyazásához érünk, ott vár már a frissen fűtött mozdony, Percecs felé készen. Néhány perc és már Percecs hányatelep kivilágított házai között vízhangzik a kis vonat robogása, újabb ügihány perc múlva pedig az egész társaság fehér asztalok mellett áldoz hálás köszönettel a kellemes és tanulságos kirándulását a vasgyár igazgatóságának és a mérnök egyesület vezetőségének.

Tury József.

Ujdonságok.

Holnaphoz egy hétre lesz a polgármester választás.

Dr. Magoss György és Csóka Sámuel pályáztak.

Immár két év óta betöltetlen polgármesteri állásra a jövő héten pén téken ejti meg titkos szavazással a választást Debrecen város törvényhatósági bizottsága.

A meghirdetett pályázat tegnap délelben járt le s a határideig ketten nyújtották be pályázati kérvényüket a főispáni hivatalban: dr. Magoss György tisztifőjegyző és Csóka Sámuel főjegyző, polgármester helyettes.

A város törvényhatósági bizottsága a jövő héten, pénteken tartja meg októberi rendes közgyűlését és a polgármesteri választást ezen a közgyűlésen ejtik meg.

Eljegyzés. Dr. Kaizler Imre m. kir. posta- és táv. titkár eljegyezte Ádám Lenkét Kisszebenből. (Mind den külön értesítés helyett.)

Kereskedők, iparosok figyelmébe! E hó 11-én, csütörtökön d. u. 8 órától. Kereskedő Társulat dísztermében Debrecen kereskedő és iparos társadalma nagygyűlést tart, a következő renddel: 1. Az 1920-21. évi jövedelem és vagyonadónak az egyes pénzügyi rendelkezésekről szóló 1923. évi XXXIII. törvények 4. bekezdése értelmében való felülvizsgálata és újból való megállapítása, — valamint az 1922-23. évi jövedelem és vagyonadó befizetési határidejének elhalasztása iránti intézkedés kérelmezése. 2. A deviza-ellátás költségeinek módosítására vonatkozó intézkedés sürgetése. Előadók: ifj. dr. Magoss György, az O. M. K. E. titkára, Dr. Bodrogai József, az OMKE. adóügyi szakértője. Iparos és kereskedő kartársaink teljes számban való megjelenését kérjük.

Felhívás. Felkérjük azokat a hölgyeket, kik özv. Balogh Elemérné urnó gyűjtőívén jelentkeztek a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségébe, de tagsági igazolványaikat még nem kapták meg és általában mindazon magyar asszonyokat, kik szövetségünkbe belépni óhajtának, jelentkezzenek e célból a titkárnál, Burgondia 4. sz. a Mansz szövődéjében, bármely délután 3-5-ig.

A szőlő és gyümölcsstermelési tanfolyam Szőlősgazdák, gyümölcsstermelők figyelmébe.

Aki tájékozódni kíván, miképen kezelheti szőlőjét oly módon, hogy többtermése legyen, szőlőjét mégis a kimerüléstől megóvja, aki megismereni kívánja, miként védheti meg szőlőjét növényi és állati károk pusztítása ellen. Aki ökszerű borkezelés-pincéjének, mustjának, borának romlástól megóvására törekszik, aki tájékozódni kíván a szőlő és borteherrel való gondoskodásról és rendeltetéseiről, adóügyekről, Aki az ökszerű gyümölcsfa ültetéséről és kedvezőbb, nagyobb termésre vágásról, gyümölcsfáinak és termésének pusztulástól, megóvásáról szakszerű ismereteke kíván szereznit, saját javára: alkalmat talál a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által október 22. november 2. közt tartandó, két hetes tanfolyamon, amelyen a szőlőstermelésről, borkezelésről és gyümölcsstermelésről országos nevű szakemberek fognak rendszeres sorozatban előadásokat tartani.

A tanfolyamra jelentkezni lehet a Kamara hivatalában (Debrecen, Piac utca 9.) október 17-ig. A tanfolyam előadásai naponta délután 4-6 órák között lesznek. Mindkét szombaton gyakorlati szemle céljából kirándulás lesz, egyik alkalommal a kiváló hírű pallagi gazdasági akadémiára kerülésbe, másik alkalommal egy nagy szőlőtelepre. E tanfolyamot a Kamara nagy költségei miatt csak hosszabb idő múltán ismételheti meg, így ajánljuk, hogy használják szakszerű ismereteiket javukra fejlesztési kívánó szőlős és kertészgazdák ez alkalommal. A tanfolyam részvételi díja 6000 korona.

Birói szemle a detektívgyilkosság helyén

Tegnap délelőtt a detektív gyilkosság színhelyén a Rácz-tanyán helyszíni szemlét tartott Preineszberger Jenő dr. táblabíró, vizsgálóbíró.

A szemlén, melyet Preineszberger Jenő vizsgálóbíró vezetett, részt vett dr. Kádár István kir. ügyész, Tóth Gyula rendőrkapitány, Pásty Ferenc rendőrfelügyelő, Földi Imre detektív csoportvezető. A bizottságot két rendőr és négy esendőőr egészítette ki, ugyanazok, akik a gyilkosság történetéről a helyszínen voltak, vagy a későbbi nyomozásban részt vettek.

Földi nem szöli, otta fel őket megadása, mint ahogy Rácz Kálmán állítja annál kevésbé, mert hiszen a sötét padláson észre se vették a megbuja levő Ráczot és társát Bagdij. Földi kezében revolver volt ugyan, de a padláson való rövid szemlélődés után így szól Tóthoz:

— Na Tóth mehetünk lefelé, nincs itt már semmi.

Gyanútlanul mentek a padlás kijáratára felé, mikor a padlás kiugró sötét zug felől lövés dördült el. Rácz lött. Földi ekkor megfordult, ebben a pillanatban eldördült a második lövés. A golyó Földi pénztárcájába fúródott, de kárt nem okozott. A

harmadik lövés Földit ágyékra találta és ez már súlyos volt. Rácz ekkor vakmerően kijött rejték helyéről és még két lövést tett P. Tóth detektív felé. Mindakettő talált és Tóth súlyos sebesülten vándorolt le a padlásról.

Földi a padláson maradt s a képmény mögött kereset magának menedéket. Földi kezében ugyan ott volt revolvéré, de oly gyenge volt, hogy a ravasz nem bírta elesztantani.

Rácz Kálmán ekkor odaszólt neki: — Földi ur ne löjjön, mert testvérem lent vannak s ha bajom lesz, agyonverik.

Ezután Rácz bement a padlás kiugró rejtékébe és újra megtöltötte revolverét, mert megelőzőleg már kétszer is meghurta a ravaszt, de a fegyver csütörtököt mondott.

Míg Rácz babralt a revolverrel, addig Földi levonszorgott a padlásról s odalent bekötözték sebeit, majd elszállították.

A fenyékből nyilvánvaló, hogy Rácz Kálmán előre megfontolt számítás alá esik.

Gazdák figyelmébe! A 20 holdnyi és ennél nagyobb gazdaságok természetmennyét a városi statisztikai hivatalnál (Városháza, földszint 6.) be kell jelenteni. A bejelentés október hó 14-ig tart.

Arverés városi földek bérletére. A városháza tanácsstermében hat kisebb városi birtok bérletére tartottak árveést, melyet Zöld József vezetett le. Az Apafa átjárónál levő háromnegyed holdért, mint legelőbért ígérő, Bakó Péter 2 métermázsza rozsojt ajánlott fel. A vámospécsi-ut melletti két holdért Papp Sándor 90 kg. rozsojt ígért meg holdanként. A hadházi műút melletti elterülő egy holdért Nagy Bálint 30 kg. rozsojt ígért. A vagongyár melletti 400 négyszögölér Vajdai Rudolf 60 kg. rozsojt ajánlott. A ancsikái iskola mellett egy 1200 négy szögölös birtok bérletéért Győri Sámuel 50 kg. rozsojt ígért meg, míg a Baik-Szilágyi-féle 12 holdos bérletért Bakó Péter 170 kg. rozsojt ajánlott meg. Az ajánlatok felett egyébként a tanács fog dönteni.

A fűszerek hamisításának meggátolása. A hivatalos lap szerda reggeli száma közli a földművelésügyi miniszternek a fűszerek forgalmának szabályozása tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet legfontosabb rendelkezései a fűszerek hamisításának meggátolására vonatkoznak. Ezek a rendelkezések a következő fűszerekre irányadók: ánismag, babérlevél, csilagánis, kömény, fahéj, bors, mustár, gyömbér, kapri, kardamomum, koriander, köménymag, majorána, sáfrány, szegfűszeg, szegfűbors, szerecsendió, szerecsendióvirág és vanília.

Klonda szűcs szőrmeruhákat legolcsóbban készít; alakít, javít Verbőczy utca 2. iparkamara. Telefon 14-25.

Egy makói gazda tüzhajála. Makóról jelentik: Görbe Lajos ismert makói gazdálkodó az elmúlt vasárnapot a tanyáján töltötte. Görbe pipázott az ágyában, miközben elnyomta az álmot, a pipa az ágyra hullott és a tüzes dohány lángra lobbantotta a dunyhát és a párnákat. Görbe Lajos mire felébredt, oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány órai szenvedés után meghalt.

Magasárban veszek vastag tükrök, Sipkovits tükörgyártás, üvegcsiszolás. Sziv 14-15. Telefon 356.

Máthé János vízvezetékli szerelőmester, készit vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkákat, valamint a szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak, állókadak, gázfürdőkályhák, 1000 lt. víztartályok. Telefon 3-21.

Tükörgyártás, üvegcsiszolás, régi tükörök újjáéltése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Sziv-utca 14-15. Telefon 3-56.

Szabó kellékek, csipkék, szalagok, gyöngyök, ruhadíszak, himző és varró selemek a legnagyobb választékban Benyáts Imil fővári üzletben Tisza-palota.

Dr. Ujfalussy Gézáé vendégeit tisztelettel értesítjük, hogy a Párisi Hölgyfodrász-Szalomban vagyunk

Mária és Böske.

A tőzsde reformja dűlőre jutott.

Munkajársunk felkeresve Végfi Károlyt az értéktőzsde elnökét, aki következőket mondotta:

A tőzsde reform ügye dűlőre jutott. Ami a tőzsde irányzatát illeti a legutóbbi napok lanyhaságát anélkül, hogy ezzel a piac irányzatát befolyásolni kívánám a tulnag angazsmányokban látom. A tul nagy angazsmányokban érdekelték kénytelenek voltak papírjaik egy részét eladni és elsősorban a ez okozta a tőzsde ellany hulását. A tőzsdenapok szaporítása ügyében a tőzsdetanács legközelebb a hét folyamán tartandó ülésén dönténi döntés. Az új részvény bevezetések tárgyalásának időpontja viszont még nincsen meghatározva.

Debreceni juhász Franciaországban.

A magyar esikósnak, gulyásnak, de a juhásznak is messze földre elterjedt a híre. A magyar juhásznak nagy híret és kiválóságát igazolja a következő eset:

Nemrég a debreceni munkaközvetítőhöz Franciaországból levél érkezett, amelyben egy francia földbirtokos magyar juhászt kért. A földbirtokos 1000 frank évi fizetést, lakást, élelmet, ruhát ajánlott fel a juhásznak és ezenkívül magára vállalta az utiköltséget is, nem is szólva arról, hogy még külön 1000 frank jutalmat helyezt kilátásba, ha a juhász kötelességét híven teljesíti.

Természetesen ilyen ajánlatra akadtt vállalkozó, dacára, hogy nem egy-két napi járás távolságra kell menni, mert a teljes ellátáson kívül, mint egy millió korona fizetés s esetleg meg ugyanennyi jutalom még a juhások közt is tekintélyes fizetés.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Csütörtökön: Szép asszony kocsisa. C) bérlet.

Pénteken: Szép asszony kocsisa D) bérlet.

Szombaton: Gróf Rinaldó, operett, bérletszünetben.

Vasárnap délután: Szép asszony kocsisa.

Vasárnap este: II. Rákózi Ferenc fogsága.

Hétfőn: Gróf Rinaldó. A) bérlet.

Kedden: Szép asszony kocsisa, operett. Tisztviselő-est.

Saisonsláger jegyében indultak meg a Szép asszony kocsisa mulattató, fűlbemásló zenéjű aperette előadásai, amelyek ma és holnap folytatódnak a Csokonai színházban, hogy helyt adjanak a szombaton hosszú pihenés után új szereposztásban színrekerülő szintén magyar operette, a gróf Rinaldónak.

Műsorban csütörtökön, d. u. 8 órakor 2 és fél óras műsor, csak felnőtteknek. Előadások 6 és fél 9 órakor. Jegyelvételt.

Nyilttér.

Szöveveimből.

Télikabát 300.000, felöltő 300.000, öltöny 250.000, kosztüm 600.000, női köpeny 600.000, csikოსnadrág 80.000, struksz 60.000 koronától, katonai munkát és fordításokat legolcsóbban készítik.

Tegdes János, Péterfia 42.

Nyilatkozat.

Czapári Jenő állítólag suszter mester ur ki jelenleg Csapókeri János-utca 84. szám alatti lakos, az előkelő helyeken tett személyemet sértő, valótlan rágalmozásait visszautasítom és a B. és társait is figyelmeztetem, hagyjanak félbe rágalmozásaiikkal. Az összes rágalmozásáért különben bírói úton fogom felalás- ségre vonni.

Porcsin Ambrus.



Hazai és Porosz kőszemet, kovács-szenet, hasábos- és aprított fát, szováti cserepet legolcsóbban szállít Bartha

Megbízható szolid jó családból való szép írással rendelkező úri leányt pénztárnoknőnek keres LAUFER MIKLÓS

Önkéntes árverés. Karczagon, Weisz Jenő vendéglősnél szállodai, kávéházi berendezések és Salgótarjáni kályhák folyó hó 11. és 12-én árverésen el fog adatni.

ELADÓ egy kitűnő jókarban levő HOFFER ÉS SCHRANC 6-os cséplőgarnitúra

Ajánlat Okl. kertész és vinctellér 35 éves kis családú újévre komenció fizetés mellett percents kertészetet is elvállal. Cím Simon Illés kertész Ujhértó. 366

OCSKA vasat, rozset és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használhatóba. Steiner

SZIREK ANDRÁS elsorendű úri- és egyenruha szabósága Angol gyapjuszövetek, iskolai és egyenruházatú sapkák raktára. Szent Anna-utca 1. szám

BIRÓ Sziatartó ruha-, selyem-, szőrme műfestő és vegytitkító. Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készülő, miáltal a ruha rongálástól megóvódik.

TÜZIFA Álladékon kapható házhoz szállítva Dömök Jenő fűvelkereskedőnél

Veszünk: mezet, mákot, diót, babot, borsot, len-sét stb. háveréseket és olajos magvakat. Mézhez kannákat és egyéb arukhoz szükséges csomagolási eszközöket a vásárolt arukhoz küldjük. Nagyobb tételek átvételéhez megbízottunkat elküldjük.

Eladó beköltözhető házak: Fűveskert-utcán 5 szoba fürdőszobás családi ház. Arany János-utcán 6 szobás fürdőszobás családi ház.

Kiadó sötét pince 25 hektó borra való. Eötvös u. 114. sz. 472 33 évi gyakorlattal új házat készítek női ruhát, kábfőt, jezer-vitzkyné. Ferenc József utca 44. ajtó 5. balra. 480

Kiadó butorozott szoba, két gazdász vagy két egyetemista részére Jókai u. 22. sz. 484

Kiadó konyhakertész céljára bérbe, vagy leány alatti, villamos megálló mellett 2 hold fekete jó alföldi lakással Értekezhetni Vár utca 8. délután 2 és 4 óra között. 507

Jó házikoszt jutányos áron kapható. Cím a kiadóban. 522

Egy cipészsegédet felveszek Nyil u. 65. 502 Jobb családtól való leányt könnyű ki, házi munkára felveszek, varrást is megtanulhatja. női szabósághoz tanuló leányokat felveszek. Páte fia 52. 503

Egy cipészsegédet felveszek Nyil u. 65. 502 Jobb családtól való leányt könnyű ki, házi munkára felveszek, varrást is megtanulhatja. női szabósághoz tanuló leányokat felveszek. Páte fia 52. 503

Egy cipészsegédet felveszek Nyil u. 65. 502 Jobb családtól való leányt könnyű ki, házi munkára felveszek, varrást is megtanulhatja. női szabósághoz tanuló leányokat felveszek. Páte fia 52. 503

Egy cipészsegédet felveszek Nyil u. 65. 502 Jobb családtól való leányt könnyű ki, házi munkára felveszek, varrást is megtanulhatja. női szabósághoz tanuló leányokat felveszek. Páte fia 52. 503

Eladás

Boroshordókat aradunk — és kölcsön adunk. Kádármezei keresünk. Borkereskedelmi Piac u. 58. 7278